高校党建与多元社会思潮的互动及引导研究

余引引

湖北工业大学, 湖北武汉, 430000;

摘要: 社会思潮多元化给高校党建工作带来了多方面的挑战。文章深入分析了这些挑战,包括对主流意识形态的冲击、对党建教育方法的挑战、对党员组织生活的影响以及对党建队伍建设的压力等。同时,提出了全面且针对性强的对策,如强化主流意识形态教育、创新党建教育方式、优化党员组织生活以及加强党建队伍建设等,旨在提升高校党建工作质量,增强高校党组织在多元化社会思潮背景下的引领力和凝聚力,确保高校始终坚守社会主义办学方向,为党和国家培育出德才兼备的优秀人才。

关键词: 高校党建; 社会思潮; 多元化; 挑战

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 069

引言

在全球化和信息化快速发展的时代浪潮中,社会思潮呈现出极为显著的多元化态势。不同的思想观念、价值取向如汹涌的潮水般相互碰撞、交融,其影响力无远弗届,深刻地渗透到社会的各个领域。高校作为知识传播和人才培养的关键阵地,无可避免地成为各种社会思潮交锋的前沿。高校党建工作肩负着维护校园和谐稳定、培育社会主义合格建设者和可靠接班人的神圣使命,在高校的整体发展中发挥着中流砥柱的关键作用。然而,当下社会思潮多元化的复杂格局,使得高校党建工作遭遇了前所未有的诸多新挑战。深入探究这些挑战,并积极探寻切实有效的应对策略,对于加强高校党建工作,确保高校坚定不移地沿着社会主义办学方向奋勇前行,具有不可估量的重要现实意义。

1 社会思潮多元化对高校党建工作的挑战

1.1 对主流意识形态的冲击

随着经济全球化的持续深入,西方资本主义国家凭借其在经济、科技领域的显著优势,通过多种隐蔽且多元的渠道,大肆向我国传播其政治主张、价值观念以及生活方式。一些极具迷惑性的西方社会思潮,如新自由主义、历史虚无主义、"普世价值" 论等,在高校校园中悄然渗透,犹如暗流涌动,对高校师生的思想产生了不容忽视的影响^[1]。

新自由主义极力宣扬自由化、私有化、市场化,从 根本上否定社会主义公有制的主体地位。在高校的经济 类课程讨论、学术交流等场合,部分学生受其影响,对 我国基于社会主义公有制所制定的经济制度和经济政 策产生误解与质疑,认为只有西方的经济模式才是最先 进、最合理的,这严重干扰了学生对我国经济发展道路 的正确认知, 削弱了我国主流经济思想在高校的影响力。

历史虚无主义则通过精心炮制的虚假历史叙述,恶意歪曲历史事实、全盘否定革命的伟大意义,妄图从根本上动摇高校师生对中国共产党历史和社会主义道路的坚定信念。他们利用互联网上的一些自媒体平台,发布歪曲党史、国史的文章和视频,以看似新颖的观点和所谓"新史料"吸引学生的关注。部分缺乏历史知识储备和批判性思维的学生,在接触这些信息后,对党的历史功绩产生怀疑,对社会主义道路的必然性和正确性产生动摇,这对高校党建工作所依托的深厚历史根基构成了严重威胁。

1.2 对党建教育方法的挑战

传统的高校党建教育方法长期以来多以课堂讲授、 理论灌输为主导模式。在社会思潮多元化的复杂环境下, 这种相对单一的教育方式愈发难以吸引学生的兴趣,也 无法有效抵御各种思潮的猛烈冲击。

一方面,多元社会思潮巧妙借助互联网、新媒体等现代传播平台,以生动形象、极具感染力的形式广泛传播。例如,一些宣扬极端个人主义的思潮通过制作精美的短视频、富有煽动性的网络文章等形式,迅速在学生群体中扩散。这些内容往往迎合了学生追求新奇、刺激的心理特点,对思想活跃、好奇心旺盛的高校学生具有极大的吸引力。相比之下,一些单位的党建教育所采用的教材内容相对陈旧、教学形式刻板,多为教师在讲台上照本宣科,缺乏生动性和趣味性,难以满足学生对信息多元化、新颖性的强烈需求,导致学生在党建课堂上注意力不集中,参与度低下^[2]。

另一方面,一些学校采用的教育方法严重缺乏互动 性和针对性,无法充分考虑学生个体之间的巨大差异和 复杂多变的思想实际。不同专业、不同年级的学生,由于知识结构、生活经历和兴趣爱好的不同,对社会思潮的接受程度和理解方式千差万别。然而,个别学校的教育方法往往采取 "一刀切"的模式,统一教学内容、统一教学进度,未能根据学生的具体情况因材施教。例如,极个别学校在讲解马克思主义理论时,未能结合不同专业学生的专业特点和未来职业发展方向进行案例分析,使得学生难以将抽象的理论知识与自身实际相结合,无法有效引导学生正确辨析各种思潮,导致党建教育的实效性大打折扣,难以达到预期的教育目标。

1.3 对党员组织生活的影响

社会思潮多元化使得高校党员的思想观念变得愈 发复杂多样,这给党员组织生活的顺利开展带来了诸多 棘手的困难。

在组织生活中,部分党员受多元思潮的影响,对党的理论和方针政策理解浮于表面,缺乏深入探究的热情和动力。在讨论环节,他们参与的积极性不高,发言内容空洞无物,甚至在面对一些重大理论问题和现实问题时,出现思想上的分歧和混乱^[3]。例如,在讨论关于我国经济改革方向的问题时,受新自由主义思潮影响的党员与坚持马克思主义经济理论的党员产生激烈争论,无法达成共识,严重影响了组织生活的正常秩序。

一些党员在个人主义、功利主义思潮的侵蚀下,过于关注个人利益,将个人的得失置于党和人民事业之上。在组织生活中,他们对集体事务表现出极度的冷漠,缺乏为党和人民事业无私奉献的精神。例如,在组织党员参与校园志愿服务活动时,部分党员以各种借口推脱,不愿牺牲个人时间为集体和他人服务,这种行为严重损害了党员在群众中的形象,削弱了党组织的凝聚力和向心力。

此外,多元社会思潮的冲击也使得一些党组织在组织生活的内容和形式上陷入僵化,缺乏创新意识和变革能力。组织生活内容往往局限于简单的文件学习和工作总结,形式上多为传统的会议模式,枯燥乏味,难以适应党员思想变化的实际需求。这导致极少部分单位组织生活对党员的吸引力和凝聚力持续下降,无法充分发挥其教育、管理和监督党员的重要作用,党组织的战斗堡垒作用也难以有效彰显。

1.4 对党建队伍建设的压力

高校党建工作的高效开展离不开一支素质过硬、能力突出的党建队伍。社会思潮多元化的新形势对党建队 伍的素质提出了更高、更全面的要求。党建工作者需要 具备扎实深厚的马克思主义理论功底,能够敏锐洞察各种社会思潮的本质特征,准确辨析其潜在影响,为学生提供精准、正确的思想引导^[4]。然而,现实情况是,一些党建工作者自身对马克思主义理论的学习不够深入系统,仅仅停留在表面的了解,对多元社会思潮的研究更是浅尝辄止,缺乏深度和广度。在面对复杂多变的思潮问题时,他们往往显得力不从心,无法运用马克思主义的立场、观点和方法进行有理有据的批驳和引导。例如,当学生提出关于 "普世价值" 论的相关疑问时,部分党建工作者无法清晰地阐述其本质和危害,无法帮助学生树立正确的认识,这在一定程度上影响了党建工作的权威性和实效性。

2 高校党建应对社会思潮多元化的对策

2.1 强化主流意识形态教育

高校应将马克思主义理论教育置于党建工作的核心关键位置,严格按照教学大纲要求,开足开好马克思主义理论课程,如 "马克思主义基本原理概论" "毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论" 等。在教学过程中,要高度注重理论与实际的紧密结合,积极引导教师运用马克思主义的立场、观点和方法深入剖析现实生活中的热点难点问题^[5]。例如,在讲解马克思主义政治经济学原理时,结合当前全球经济形势下我国面临的贸易摩擦、产业升级等实际问题,让学生深刻理解马克思主义理论对经济现象的深刻洞察力和解释力,帮助学生切实领悟马克思主义的科学性和真理性。

同时,大力加强对马克思主义经典著作的研读课程 设置,组织学生开展经典著作读书分享会、专题研讨等 活动,引导学生从原著中汲取丰富的思想精华,培养学 生独立思考和分析问题的能力。例如,在研读《资本论》 时,教师引导学生深入理解资本主义经济运行的内在规 律,以及马克思主义对资本主义社会矛盾的深刻剖析, 使学生通过对原著的学习,提高自身的理论素养,增强 对各种错误社会思潮的免疫力,坚定马克思主义信仰。

2.2 创新党建教育方式

充分利用互联网、新媒体等先进技术手段,全面创新党建教育方式。高校应加大对党建工作信息化建设的投入,建设功能完备、内容丰富的党建工作网站、微信公众号、微博等新媒体平台。在党建网站上,设置理论学习、党建动态、在线交流等多个板块,及时发布党的最新理论知识、方针政策解读、党建工作成果展示等信息,为学生提供便捷、全面的学习渠道。

利用新媒体平台强大的互动性,精心策划并开展线

上讨论、知识竞赛、主题征文等丰富多彩的活动。例如,在微信公众号上定期发起关于社会热点问题与党建理论相结合的线上讨论话题,鼓励学生积极发表自己的观点和看法,教师及时参与讨论,引导学生运用正确的理论进行分析。组织线上知识竞赛,设置与党史、党建知识相关的题目,通过竞赛的形式激发学生学习党建知识的积极性和主动性。制作生动有趣的党建教育微视频、动漫等新媒体作品,以形象化、可视化的方式传播党的理论和知识。如某高校制作的动漫作品《党史小故事》,以幽默诙谐的动画形象和简洁明了的剧情,讲述了党的重要历史事件,深受学生喜爱,极大地增强了党建教育的吸引力和感染力。

2.3 优化党员组织生活

紧密结合社会思潮多元化的现实情况,全面丰富党员组织生活的内容。在组织生活中,除了常规的党的理论和方针政策学习外,高度关注社会热点问题,定期组织党员对各种社会思潮进行深入分析和讨论。例如,针对新自由主义、历史虚无主义等错误思潮,开展专题研讨活动,邀请专家学者进行专题讲座,引导党员从理论和实践两个层面认清这些思潮的本质、产生根源和现实危害,提高党员的政治敏锐性和鉴别力。

同时,增加组织生活中先进模范事迹学习、党性修养讨论等内容。定期组织党员学习优秀共产党员的先进事迹,如张桂梅、黄文秀等,通过观看事迹报告视频、交流心得体会等形式,激励党员以先进为榜样,发挥先锋模范作用。开展党性修养专题讨论,引导党员结合自身思想和工作实际,查找存在的问题和不足,明确改进方向,增强党组织的凝聚力和战斗力。坚决改变传统单一、沉闷的组织生活形式,积极采用多样化、富有活力的组织生活方式。开展主题党日活动,紧密围绕重大节日、纪念日或重要事件确定主题,通过参观、讲座、交流等多种形式,增强组织生活的吸引力和感染力。例如,在建党纪念日开展"重温入党誓词,牢记初心使命"主题党日活动,组织党员参观当地的党史纪念馆,邀请老党员讲述入党经历和革命故事,使党员在活动中接受深刻的党性教育。

2.4 加强党建队伍建设

高度重视对高校党建工作者的培训工作,建立健全常态化、系统化的培训机制,全面提高其马克思主义理论水平。定期组织党建工作者参加马克思主义理论培训班,邀请国内知名专家学者进行授课,系统讲解马克思

主义经典著作、马克思主义中国化最新成果等内容,帮助党建工作者深入学习马克思主义理论,夯实理论基础。

积极组织党建工作者参加各类学术研讨会,鼓励他们围绕社会思潮多元化背景下高校党建工作面临的问题和挑战,开展深入的学术研究。支持党建工作者申报相关课题,撰写学术论文,通过研究不断提高自身的理论素养和分析解决问题的能力。例如,某高校鼓励党建工作者开展关于 "高校学生对西方社会思潮认知与应对策略"的课题研究,通过问卷调查、访谈等方式收集数据,深入分析学生受西方社会思潮影响的现状及原因,并提出针对性的应对建议,在研究过程中,党建工作者的理论水平和实践能力得到了显著提升。只有党建工作者自身具备扎实深厚的理论功底,才能在面对各种复杂社会思潮时,为学生提供准确、有力的思想引导。

3 结语

社会思潮多元化给高校党建工作带来了严峻挑战,但也为高校党建工作的创新发展提供了机遇。高校应充分认识到社会思潮多元化的影响,积极采取有效对策,强化主流意识形态教育,创新党建教育方式,优化党员组织生活,加强党建队伍建设。通过不断提升高校党建工作质量,增强高校党组织在多元化社会思潮背景下的引领力和凝聚力,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人提供坚强的政治保障和组织保障。在未来的工作中,高校党建工作者要密切关注社会思潮的发展变化,不断探索新的工作方法和途径,以适应社会发展的新要求,推动高校党建工作不断迈上新台阶。

参考文献

[1]林雪. 高校基层党建工作的现实指向与建构路径[J]. 佳木斯职业学院学报, 2020, 36(07):13-14.

[2]钱玉婷,解泉华,王昊川,等.基于"学生党员服务站"的高校学生公寓党建工作创新研究[J].智库时代,2020,(04):28-29.

[3]王雪. 高校学生党建与大学生思想政治教育创新研究[J]. 教育教学论坛, 2018, (41): 37-38.

[4] 李娜. 新媒体环境下高校党建工作创新思考[J]. 当代教育实践与教学研究, 2017, (09): 95-96+98.

[5]刘才刚. 多元文化语境下高校党建的困境与路径研究[J]. 理论与改革, 2016, (04):90-94.

作者简介: 余引引 (2001年—), 女, 汉族, 湖北荆州人, 研究生, 主要从事中国近现代史基本问题研究。